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Épreuve de la matière : Systèmes et Réseaux de Télécommunications (TLC54). 

Questions de cours : (06 points) 

1. A quel niveau du modèle OSI, s’effectue le codage source ? 

a. Session                                 b.  Présentation                                c.  Transport ; 

2. L’architecture Client /serveur est pratique et peu coûteuse pour créer : 

a. Un réseau domestique              b.  Un réseau à grand distance             c.   Un réseau d’entreprise ; 

3. L ‘utilisation du codage Manchester est préférable pour : 

a. Un réseau local ayant un débit moyen ;    

b. Un réseau distant ayant un débit moyen ;     

c. Un réseau distant ayant un débit important. 

4. Quels équipements font partie de la catégorie des E T C D ?  

   a. Serveur                     b.  Imprimante                         c. Routeur                   d. Carte réseau ; 

5. La couche 3 du Modèle  OSI, a notamment pour rôle : 

a. Découpage et le réassemblage        b. Détermination du Destinataire      c. Organisation du dialogue.  

6. La transmission synchrone permet le transfert de données : 

a. De caractères à grande vitesse ;       

b. De grande quantité en une seule trame ;  

c. De petite quantité a vitesses variables. 

Exercice 1 : (05 points) 

Dans un système de transmission numérique dont le débit binaire est 2400bit/s.  

• Quelle est la rapidité de modulation nécessaire sachant que les signaux transmis sont octovalents (V=8)? 

• Quelle doit être la valeur minimale du rapport signal/bruit si la largeur de la bande passante de la liaison 

est de 1200 Hz pour obtenir ce même débit binaire ? 

• Proposez un codage possible pour les données correspondant à la suite binaire 001011010010101100. 

• Représentez la même suite binaire selon le codage Miller. 

Exercice 2 : (04 points) 

On considère deux stations A et B utilisant le protocole HDLC. La taille de la fenêtre d’acquittement est 3. 

La station B n’a aucune trame d’informations à émettre. La station A à 6 trames d’informations à émettre 

(trames : 0, 1, 2, 3, 4 et 5). La trame 4 est erronée lorsqu’elle est émise la première fois. Elle est réémise 

correctement la fois suivante. 

1. Donnez le diagramme des trames échangées entre les deux stations lorsqu’elles utilisent le mode de 

rejet sélectif (SREJ). 

Exercice 3 :  (05 points) 

L’adresse réseau d’une société est : 125.0.0.0 . L’administrateur du  réseau a choisit de découper le 

réseau pour refléter la structure de la société, en 24 sous-réseaux.  

1. Donner la valeur du masque de sous-réseau correspondant à ce besoin. 

2. Combien de machines peut-on identifier dans chaque sous réseau ? 

3. Donner  les adresses des 6 premiers sous-réseaux? 

4. Quelle est l'adresse de diffusion du sous-réseau numéro 3 ?  

5. Quelle est l'adresse de la première et de la dernière machine  dans le sous-réseau numéro 4 ?  

Bon Courage 
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Corrigé type : 

Questions de cours : (06 points) 

1)B.(01pt)      2)C.(01pt)      3)C.(01pt)          4)C et d.(01pt)         5)B.(01pt)            6)B.(01pt)    

Exercice 01 : (05 points) 

1. La rapidité de modulation : (01pt)       

   D = Rm. log2 (V)         avec    V = 8  (8 niveaux) 

   Rm =  
D

log2(V)
        ==>  Rm = 

2400

log2(8)
          ==>  Rm = 800 bauds 

2.  Valeur minimale du rapport signal/bruit :   (01.5pt)         

D = B . log2 (1+S/N)       ==>  log2 (1+S/N) = 
D

B
       ==>  S/N =2 

�

� − 1     

S/N = 2 

����

����  − 1     ==>  S/N = 2 
� − 1     ==>  S/N = 4  − 1     ==>  S/N = 3 

(S/N)dB = 10. Log10 (S/N)        ==>  (S/N)dB = 10. Log10 (3)          ==>  (S/N)dB ≈≈≈≈ 4.7 dB 

3.  proposition du code :  (01pt)       

 

 

 

 

 

 

 

 

 Représentation de la forme du signal numérique émis s(t) : 001-011-010-010-101-100 
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4. Représentez le même signal binaire Miller. .(01.5 pt)       

                                0       0     1    0     1     1    0      1     0      1     0      1    1     0     0        

Miller 

                   
 

                    

                  

                    
 
Exercice 02 :    (04 points)       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Exercice 03 :    (05 points)       

1 . Pour découper l'adresse réseau de départ en 24 sous-réseaux, 5 bits supplémentaires sont nécessaires (2 
5
 = 

32).Le nouveau masque réseau est 255.248.0.0. (01pt)       

2 . 2
19

-2= 524286 machines.  (0.5pt)       

3 . Pour obtenir la liste des 6 adresses de sous-réseaux, on construit la table des combinaisons binaires sur les 3 bits 

supplémentaires du masque réseau. (01.5pt)       

Numéro 1 : 125.00000000.00000000.00000000 soit 125.0.0.0 

Numéro 2 : 125.00001000.00000000.00000000 soit 125.8.0.0 

Numéro 3 : 125.00010000.00000000.00000000 soit 125.16.0.0 

Numéro 4 : 125.00011000.00000000.00000000 soit 125.24.0.0 

   Numéro 5 : 125.00100000.00000000.00000000 soit 125.32.0.0  

   Numéro 6 : 125.00101000.00000000.00000000 soit 125.40.0.0. 

4. L’Adresse de diffusion du sous-réseau numéro 3 : @SR3 : 125.16.0 .0 (01pt)     

@Diffusion:   125.00010111.11111111.11111111        125.23.255.255        

5. La première machine : 125.24.0.1,   La  dernière machine : 125.31.255.254 (01pt) . 

 

t 

A 

I, N(S)=0, N(R)=0 

I, N(S)=4, N(R)=0 

RR  N(R)=3 
 

B 

I, N(S)=3, N(R)=0 

SREJ,  N(R)=4 
 I, N(S)=4, N(R)=0 

               DISC 

UA 

SABM 
UA 

I, N(S)=1, N(R)=0 

I, N(S)=2, N(R)=0 

I, N(S)=5, N(R)=0 

RR  N(R)=6 
 


